

三代米粉家族，見證玉米澱粉打趴在來米粉

by  上下游記者林慧貞 × on 2013 年 05 月 19 日 × in 人物與歷史, 米粉/米穀粉真相調查, 系列專題

加入好友

6K



f 1.0K

G+ 24

Twitter

8



1.0K
SHARES

上下游揭發[米粉多以玉米澱粉取代純米](#)，讓許多老一輩的人感嘆米食文化的消失。在新竹，有一個家族曾經日銷60萬斤米，連中南部米粉廠都指明要他的米，卻在玉米澱粉登陸米粉業後，生意一落千丈，最後轉型成為玉米澱粉進口商，儼然是米粉產業的縮影。

從清朝開始製作米粉，民國80年被玉米澱粉取代

「這包粉的水分含量應該在12%，比例控制得很好。」53歲的莊民宗，熟練地拿起一包樹薯澱粉，隔著袋子，用手搓揉，就能判斷出品質好壞。他是新竹一家貿易公司的負責人，專門進口各種植物澱粉。從玉米澱粉起家的他，家族三代都和米粉產業息息相關。

莊民宗祖父生於清朝時期，和新竹大多數人家一樣，每天花十幾個小時，用純在來米製作米粉。在那個連磨米機都沒有的時代，石磨幾乎是新竹家戶必備的生活工具。

大家正在關注的文章

記者還原真相！旗山美濃香蕉「沒有棄置現場」請別流傳傷害農民

全台唯一蠶農涂泉明 | 從盛世到唯一香火，奮力延續台灣蠶產業

香蕉假新聞瘋傳，農委會痛批散播謠言，蕉價雪上加霜，揚言提告

肥皂水對付荔枝椿象若蟲，超有效！台大研究室傳授秘訣：瞄準腹面噴好噴滿

【東京現場】台灣輸日蔬果尷尬 香蕉暴跌 貿易商內耗

女農田間怎麼上廁所？八位老中青、跨性別女農們這麼說

松阪豬在哪裡？達人帶你認豬肉

然而，讓莊家闖出名號的不是米粉，而是米粉的原料——在來米。當時台灣種植在來米的技術不成熟，碾米廠送來的米，品質不一，莊家乾脆自己開碾米廠。

1961年，莊記碾米工廠成立，喜好研究米的莊爸爸接下棒子，為了找出最適合做米粉的品種，莊爸爸買遍彰化、雲林的在來米，調配不同比例，天天在家裡的米粉工廠作實驗，終於找到黏度、水分都適中的獨門祕方，也讓他們成為家喻戶曉的碾米工廠，「連中南部的米粉廠，都特地向我們買米呢！」莊民宗驕傲地說道。

莊家全盛時期，一個月可以賣出**60萬斤米**，等於做出**30萬斤米粉**；當時一家米粉廠每天的產量不過數百斤，莊家生意之好可想而知，最後甚至收掉米粉工廠專心碾米。直到民國**70**幾年，玉米澱粉傳入台灣，這個景象才有所改變。

成本減半，玉米澱粉打趴在來米

莊家的事業在民國**70**年代達到高峰，此後逐步下滑。「當時我就覺得很奇怪，為什麼米的銷量越來越少，大家的米粉產量卻越來越多？」莊民宗回憶道，民國**70**幾年，米粉業者開始摻雜玉米澱粉，隨著國外大規模擴廠、關稅降低，本來比在來米貴的玉米澱粉，價格漸漸只剩下在來米的一半。

玉米澱粉如何進入台灣，幾乎已經不可考。有一說是1980年代，台灣為了鞏固外交情誼，和邦交國南非進口玉米，玉米澱粉順勢來到台灣；業者發現，摻了玉米澱粉的米粉比較不易斷裂，口感更Q彈，逐漸用玉米澱粉取代在來米。

莊民宗確切地指出，到了民國**80**年代，幾乎沒有人用純米製作米粉了，碾米工廠的出貨量也一下子驟降到一個月剩**2萬斤**，「但機器一啟動就是**2萬斤**起跳啊！」

荔枝椿象又要生了 先下手為強

英國EJF基金會發佈全球影片，指控台灣漁業人權剝削、延繩釣混獲嚴重需改善

能源轉型不是用愛發電 |
一人一千瓦公民電廠，
能源學校紮根基層

系列專題

【專題】日本
地方創生 | 地域振興協力隊
& 移居地方的人們 @ 岡山

2018年05月25日

莊民宗說，玉米澱粉大行其道後，碾米工廠一個月只剩
下一天生意。民國85年，莊家的碾米廠吹熄燈號，轉
型成為玉米澱粉進口商。

莊家倉庫堆的不再是米，而是從世界各地進口來的植物澱粉

米粉業者愛用韓國、中國玉米澱粉

現在莊家倉庫放的不再是米，取而代之的是一袋袋寫著「Food Grade」的玉米澱粉。莊民宗解釋，玉米澱粉不只添加製成米粉，另常用作工業染織原料，還可以澱粉糖的形式，添加在各式各樣的飲料中，讓液體變得更粘稠，加在米粉的量，只佔該公司玉米澱粉銷量的5%。

莊民宗說，目前台灣一年的玉米澱粉需求量約在十萬噸左右，進口和自產各一半；主要進口國來自韓國、中國與南非；國內最大供應商則是以玉米製品聞名的台榮產業。

但根據台灣的海關資料，去年台灣共進口1萬3千多噸玉米澱粉；2011年3萬多噸；2010年卻高達6萬多噸。數據變動極大，熟識業界的專家指出，玉米澱粉可能透過別的方式進來，實際上的進口量並不如數據記載。

莊民宗表示，目前中國和韓國玉米澱粉的價格差不多，但中國的穩定性不好，水分殘留和雜質過多；韓國則大多從美國進口玉米粒，其中也摻雜基因改造玉米，但提煉出來的澱粉品質比較整齊，仍是國內廠商的最愛。

自玉米澱粉大舉登陸台灣後，純米米粉的口味已經漸漸被人遺忘。玉米澱粉多從韓國、中國進口，其中又以韓國品質較穩定，業界最愛用。

保留碾米廠設施，讓孩子知道家族歷史

除了玉米澱粉，莊民宗還進口樹薯澱粉、馬鈴薯澱粉等各式各樣植物澱粉。從米粉家族搖身一變成澱粉進口商，莊民宗說，就算是純米米粉，各種調味料也早已掩蓋過米的天然香氣，只要把米含量標示清楚，讓消費者自己選擇就好了。

不過，他還是保留了碾米工廠時的風鼓機、為了碾米機挑高的屋頂，為新竹純米米粉曾有的輝煌留下見證，「還是要讓孩子知道自己家族的歷史。」莊民宗說。

莊民宗還留著碾米工廠的風鼓機，希望下一代還能記得以前的歷史

莊宗民三代見證著米粉產業的變遷，如今他已轉型成為植物澱粉的進口商

完整米粉/米穀粉調查專題，請點選這裡閱讀

f 1.0K

G+ 24

8

✉

1.0K
SHARES

加入好友

標籤

玉米澱粉

米粉

莊民宗



by 上下游記者林慧貞

出生在充滿柚子香的臺南農村，但從小在台北長大，稻田只存在相片和小時候模糊的記憶，典型的北部移民第二代。因為立志當體育記者發奮考上新聞系，卻在一次偶然的機會下，在凱道抗議場合看到熟悉的農村氣息，開啟對環境新聞的想像與實踐。

沒有顯赫的經歷，只在校內得過小小獎項，但對於農業、生態、土地，與土地上的人有無限熱忱，覺得這片土地的故事，比任何小說或童話都要動人，期望自己在聽故事時，也能當個稱職的說書人。

相關文章



新竹米粉百年產業毀於一旦？
總幹事蔡勝興說分明

標示	定義	備註
純米粉	僅以米為原料製作	
調和米粉	含米量達 50%以上，並含有其他原料	
粉、河粉 、美粉	含米量未達 50%以上，並含有其他原料	業者可以以較小字體的「米粉」冠名標示

2016年6月23日，業者希望以「新竹米粉（含米量 0-100%）」標示，不再區分米粉、調和米粉、炊粉等。

米粉沒米再進化 業者立委官員繼續喬



拒絕「不詳食」 米粉青年曾永鑫用傳統智慧創新局

2013 年 04 月 16 日
在「吃安心」中

品項	標示	測量	每100公克	每100公克	每100公克
米粉					
禮品炒米粉	日正食品工業 股份有限公司	0公克	0公克	0%	
金旺來米粉	日正食品工業 股份有限公司	0公克	0公克	0%	含米量低
金鳳製新竹米粉	日正食品工業 股份有限公司	0公克	0公克	0%	
台灣製造新竹米粉	日正食品工業 股份有限公司	0公克	0公克	0%	標示不實
米穀粉					
劉師傅水滸在來米粉	日正食品工業 股份有限公司	6公克	0.7~1.1 公克	14%~22%	
日正米穀粉	日正食品工業 股份有限公司	1~2			

米穀粉摻偽大調查（1）在來
米粉含米量低，廠商愚弄消費者？

2013 年 04 月 01 日
在「吃安心」中

2016 年 06 月 23 日
在「吃安心」中



輔導米粉用純米製作 農委會將建立產業鏈 推CAS標章

2013 年 08 月 29 日
在「米粉/米穀粉真相調查」中

2013 年 09 月 28 日
在「米粉/米穀粉真相調查」中



米粉標示新制今上路 立委、竹市長嗆聲 食藥署：加強稽查偽米粉

2014 年 07 月 01 日
在「吃安心」中

臉書快速留言

0 Comments

Sort by Newest



Add a comment...

Facebook Comments Plugin

1 則回應

 shira lamb

2014 年 04 月 04 日 at 13:29:13 · Reply

Dear Rice-noodle

If you are interested in knowing more Australian Agriculture.
Please visit the above web-link.

Stay in touch,
shira

我要留言

在此輸入你的回應...

臉書專頁



上下游 News
Like Page

訂閱

訂閱上下游RSS

訂閱上下游電子報

Line

加入好友

聯絡我們

填寫聯絡表單

Copyright © 2017 上下游News&Market

法律顧問：法瑪國際專利法律事務所

[使用條款](#) | [隱私權保護](#)